

南川报

2024年12月

5

星期四

甲辰年十一月初五

今日4版

第138期(总第5465期)

服务决策
关注民生



主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2023529

南川发布

今日南川

二〇二四年第五次会议 区规委会召开

本报讯(记者 盛余多)12月3日上午,区委书记、区规委会主任向业顺主持召开区规委会2024年第5次会议。区领导黄友明、毛朝银、张立平、陈桥、李梦华、李恩华、李玉梅参加会议。

会议听取区规委会往期议定事项落实情况汇报。会议指出,要抓紧推动前期审议通过事项落地落实,使规委会各项工作更加有效、更加有序、更加规范,不断提升规委会的工作质效和水平。

会议审查了《北师大南川学校高中部扩建项目方案设计》。会议指出,要进一步强化安全性和功能性,做到动静分区合理、建筑布局良好、交通组织便捷、结构设备安全,为师生创造良好的生活环境和舒适安全的学习氛围。要立足学校自身文化和发展实际,积极探索十二年一贯制育人模式,更好助力南川教育高质量发展。规划设计单位和项目业主主要充分吸纳各方建议,进一步优化方案设计,坚持科学施工、安全施工,推动项目早日建成投入使用,更好惠及南川老百姓。

会议审查了《亿森科技园A区方案设计》《航空燃油及高品质润滑油项目方案设计》《水江年产40万吨高铝燃料项目方案设计》。会议指出,要坚持节约集约用地,合理、科学确定项目建设布局,着力提升土地利用效率,促进区域经济社会会长远稳定发展。要坚持风格统一协调,既符合园区整体规划要求,又与周边环境相协调,做到美观大方、实用耐用,确保园区整体风貌统一、协调、有特色。要坚持安全环保理念,把安全生产和环境保护工作摆在突出位置,充分征求专业机构意见,严格遵守专业技术规范,切实做到安全可靠、技术先进、生态环保。

黄友明到三江(合九溪)南川段巡河

本报讯(记者 陈露颖)12月4日上午,区人大常委会主任黄友明到三江(合九溪)南川段巡河。

在三江(合九溪)南川段,黄友明实地察看了该段水生态环境保护和河道周边环境卫生情况,与镇村干部和群众深入交流,详细了解河流水质、农业灌溉和居民饮水等情况。

黄友明指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,强化思想认识,提高政治站位,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,牢牢守好发展和生态两条底线。要不断提高生态环境治理水平,统筹推进水环境治理、水生态修复和水资源保护、水污染防治等工作,以生态环境高水平保护助推经济社会高质量发展。要坚持问题导向,加强河道日常巡视,及时梳理存在的问题和隐患,确保坚决整改到位,不断巩固提升良好的水生态环境。要常态化开展巡河工作,建好河长制相关台账,完善工作巡查记录,对发现的问题做到及时上报、及时处理。要加强宣传教育,增强群众环保意识,引导广大群众积极参与到河流保护工作中来,推动水质得到持续改善。

我区玄参进入采收季

可产鲜品3万吨,产值6000万元

本报讯(记者 李君)近段时间,我区中药材玄参迎来了全面采收季节。11月29日,在德隆镇银杏村,村民们正抢抓时机采收玄参。

“今年我种植了约300亩玄参,预计每亩鲜货产量在1250~1500公斤之间,相比去年每亩增产约150公斤。”重庆市古蹬中药材种植专业合作社负责人李光友介绍。

据了解,玄参作为一味常用的中药材,具有清热凉血、泻火解毒的功效。我区的玄参种植主要集中在金佛山周边地区,独特的海拔、土壤和气候条件为玄参的生长提供了得天独厚的环境。因此,我区玄参因药用成分含量高,在市场上备受青睐。

近年来,我区通过引导专业合作社和种植大户采用种苗统一化、种植加工规范化、规模适度化等措施,玄参产量和品质都有了明显的提升,“南川玄参”品牌效应不断扩大,中药材产业发展态势持续向好。

区中医药创新发展中心工作人员邹艳表示,今年全区玄参种植面积约2万亩,预计可产鲜品约3万吨,产值约6000万元。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

本报讯(记者 盛余多)12月3日

向业顺在白沙镇大观镇调研时指出 夯实特色产业根基 促进农旅融合发展

本报讯(记者 盛余多)12月4日,区委书记向业顺深入白沙镇、大观镇调研特色产业工作。他指出,产业振兴是乡村振兴的重中之重,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,盘活用好各类资源,持续壮大特色产业,推动农旅深度融合,不断拓宽群众增收渠道,为乡村全面振兴注入强劲动能。

区委副书记张立平、副区长胡光模参加调研。

来到白沙镇,向业顺先后走进大竹村花卉苗木园、红庙村南美白对虾养殖基地、分水村桃园、千里村种养产业园调研,详细了解各产业现状、发展方向等,认真询问业主面临的困

难和问题,并现场提出指导意见。向业顺指出,渝湘复线高速公路即将通车,白沙镇区位优势和交通条件将得到极大改善。要立足自身优势,创新发展思路,乘渝湘复线高速公路的东风,不断探索花卉苗木和种植养殖产业与旅游、文化等产业融合发展的新路径,大力发展集休闲、观光、采摘体验为一体的农旅融合产业,面向重庆中心城区充分引流增效,努力绘就乡村美、产业兴、农民富的新画卷。

在大观镇云雾村耘兮小院、观溪村观溪书院、中江村白茶产业基地、精品果蔬示范基地,向业顺现场调研特色民宿设计理念、建设风格、运营方式等情况,详细了解设施农业建设规模、发展情况、经济效益以及面临

的困难问题。向业顺指出,要用好区位优势,充分发挥群众在民宿建设中的主体作用,鼓励周边村民在保持乡村风貌基础上,努力建设一批内涵丰富、特色鲜明、符合旅游发展趋势的精品民宿,为乡村旅游聚集人气、引入流量,不断拓宽增收致富的渠道。要立足特色资源禀赋,多方引进市场主体,聚力推进以精品果蔬为重点的现代设施农业发展,持续提升农业产业化发展水平与质量,不断促进农业增效、农民增收。

向业顺在调研中指出,乡村振兴是一项系统工程,需要凝聚各方面力量合力推进。各级各部门要以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的使命担当,持续用力、久久为

功,推动产业发展壮大,加快农旅深度融合,以产业高质量发展推进乡村全面振兴。要围绕“一村一品”加大主导产业培育力度,不断推动农村一二三产融合发展,为乡村全面振兴提供强有力支撑。要坚持科技赋能,大力发展设施农业、智慧农业,提高产业科技含量,全力打造乡村振兴示范样板。要充分发挥区位交通优势,积极做好宣传推广,吸引更多市民来南川周末游、假日游、近郊游,共同推动乡村高质量发展。要积极发挥龙头企业示范带动作用,完善“公司+基地+农户”合作模式,带动群众稳定就业增收。要大力引进社会资本,加快盘活农村闲置资产和资源,助力乡村共同富裕。

新时代 新征程 新南川 我们在行动

我区高标准农田建设有序推进



南平镇永安村高标准农田地块。

见习记者 胡龙 摄

本报讯(见习记者 胡龙)近日,记者从区农业农村委获悉,我

区推进高标准农田建设工作在南平、三泉、鸣玉、石溪等乡镇稳步推进。

开展。

高标准农田是指通过土地整治、土壤改良、水利设施配套等一系列措施,提升农田的质量和生产能力,达到田块连片平整、配套设施完善、灌溉节水高效、宜机宜耕作业、土壤肥沃高产的效果。通过实施高标准农田建设,不仅能增加粮食综合生产能力、有效提高农户收入,也能提升我区农业产业规模现代化水平,进一步促进乡村振兴战略实施。

我区多为山地丘陵地貌,可用于大型机械耕作或大规模种植的平整农田较少,实施高标准农田建设,一方面可以防止土地返荒,保证土地种粮性质不发生改变,另一方面可以继续发展规

模化、高品质的农作物产业,必要时可以进行更加快捷的土地流转。

区农田服务中心工作人员介绍,通过进行田块整治,再配套修建灌溉渠、排水渠、机耕道等设施,使大型机械设备能够直接进入田间地头,耕种期间可以节省大量人力成本。同时,为了让涉及高标准农田建设区域的农户受益,农业部门还会持续开展种植技术推广行动,提升种粮品质,促进粮食产量逐年增加,提高农户的收益,并最终达到建设一个、示范一群、带动一片的效果。

据了解,当前我区高标准农田建设总面积约73000亩,累计投入建设资金达2.3亿元,预计本月逐



重庆工业职业技术学院南川校区加紧建设



图①:12月2日
拍摄的重庆工业职业技术学院南川校区建设现场。

图②:工人首层模板搭设支撑架。

图③:工人在进行首层模板安装。

记者 陈姗 摄



高职院校,更好地助力南川产业发展和服务乡村振兴,推动区域经济高质量发展。南川校区建成

后可同时容纳1.2万名师生学习生活,项目一期力争在明年8月完成工程验收,9月投用。

目前,项目正加紧建设,一期的平场已全部完工,并移交中冶建工, EPC基础施工完成40%。